

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
AÑO IV En Tortosa al mes. . . 0'50 pesetas.
Fuera trimestre. . . 1'50 id.

Sábado 2 de Abril de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración NÚM. 166
calle de Moncada, 24.

Redimir al cautivo

Vuelve á aparecer en escena, la agitación proletaria, pidiendo lo que espontáneamente debiera darse, clamando por que se haga justicia.

Ya cuando los sucesos de Alcalá del Valle, sucesos que llevaron el luto y la desolación á centenares de familias honradas, mi modesta pero sincera pluma, trasladó al papel y vieron la luz pública en EL PUEBLO mis leales opiniones y advertencias, acerca de un asunto de tan trascendental importancia, y de tan capitalísimo interés; asunto que por revestir gravedad suma ha sido siempre mirado por nuestros gobernantes con censurable desdén y punible abandono.

¡El problema social! ¡oh el problema social! como diría el Nuncio á que en cierto día hubo de referirse "El País", cuando de la conciencia le hablaban, y que tiene mas imitadores en los políticos monárquicos que granos de arena el desierto de Sahara.

Es condición especial de los gobiernos de la restauración, el poner toda su atención en asuntos que carecen en absoluto de interés, solo trabajan con fé cuando obstruyen de una manera descarada y cínica las proposiciones que en nombre del país hacen sus verdaderos representantes en Cortes.

Trocado el templo augusto de las leyes, el palacio de la Nación en casino donde matar el tiempo, el acta de diputado cunero, ó encasillado, no es otra cosa que el título de socio ostente el desocupado aristócrata, burgués ó paniaguado, acreditándole como miembro de una sociedad de recreo.

¿Qué ha de hacer de bueno, por ejemplo, el niño almibarado, llamado desde entonces para escarnio de la nación que tal consiente, "Padre de la Patria"?

¿Qué criterio ni qué práctica pueden tener tales diputados que quizá meses antes salieron de los centros de instrucción (eso se le llama á nuestras Universidades é Institutos que carecen aún de lo más necesario como mil veces se ha demostrado), sin más novedad desde que ingresaron que el haberles crecido desmesuradamente las orejas?

Así como viento en popa, no hay nada más que mirarnos el pelo. Esto "ello solo se alaba", no es menester alaballo.

"Lejos de nosotros la funesta manía de pensar", dijo en tiempos memorables del *Deseado* por boca de un gran pedagogo rector la célebre Universidad de Cervera. ¡Lejos, muy lejos de nosotros, quienes tengan la funesta manía de pensar y obrar con entera libertad, dicen hoy nuestros politicastros.

Hacen bien, ¿Acaso con hombres conscientes que amaran el suelo patrio y se preocuparan en remediar los graves y profundos males que nos afligen, pudieran ejercer sus oficios de sastres sin escrupulo, cortando por

donde les dá la real gana?

Pero volvamos al asunto, hechas estas aclaraciones de que tiempo há tenemos conocimiento todos los que paso á paso seguimos la marcha política de la desventurada España.

Vuelve á aparecer en escena (repeto) la agitación obrera con motivo de delitos perpetrados en las personas de los procesados por los tristísimos sucesos de Alcalá del Valle, según declaración de varios de los interesados, de los que se ha hecho eco gran parte de la prensa liberal.

Parece ser que los Portas, Botas y demás ralea han tenido imitadores si bien en diferente sitio del teatro de sus hazañas, por lo que hemos de declarar axiomática la célebre frase de "Toda España es Montjuich".

Que algo ocurre ó ha ocurrido, no cabe la menor duda, como tampoco la hay de que ese algo está en el corazón y en los labios de todos los españoles en general!

Es público y notorio que la Minoría Republicana del Congreso atendiendo las quejas de aquellos desgraciados seres víctimas del compañerismo y de las necesidades del estómago denunció hechos verdaderamente escandalosos; hechos que nuevamente nos hacen sonrojar y cubrir de oprobio.

Si la memoria no me es infiel aportaron documentos acreditados, varios de nuestros diputados.

El gobierno usando del viejo y manoseado cliché en el que desde luego no faltan las consabidas frases de relumbrón y patriotería, contesto sin encomendarse á Dios ni al diablo, negándolo en absoluto.

Creo (según mi leal saber y entender) que lo mas acertado en este caso (y con mayor motivo si había convicción de que no existen tales delitos) era haber ordenado se abriera una amplia información á la que á buen seguro hubieran cooperado todos los hombres de recto juicio; proceder con arreglo á las circunstancias contra los que hubieran resultado culpables, y en caso contrario proclamarlo así, con lo cual se hubiera dado una prueba de respeto y amor á la justicia á la vez que una satisfacción á la sufrida clase obrera, casi nunca atendida en sus justas peticiones, y con ello evitar que tales noticias, traspasen mares y fronteras en menoscabo nuestro.

No es culpable la sociedad que publica y castiga el delito cometido por uno ó varios de sus miembros, todo lo contrario, la culpable es aquella que los oculta y niega, interpretando muy erróneamente por ciento una cuestión de orden individual, en sentido colectivo.

Doce eran los apóstoles que acompañaban al crucificado en el Gólgota, de doce individuos se componía aquella diminuta sociedad que se ocupaban en predicar las nuevas doctrinas, y sin embargo dentro de ella estaba Judas.

Buscar la perfección completa es quimérico absurdo, no pasa de ser un ideal irrealizable que por lo mismo que es tan hermoso tropiezas á pesar

de las mas rectas aspiraciones con los infinitos obstáculos que las flaquezas humanas oponen á su realización; lo mas que se puede hacer es aproximarse todo lo posible á esa perfección, siguiendo sendas estrechas y escabrosas, adoptando resoluciones firmes y enérgicas sin miramientos de ninguna clase y utilizando los espontáneos servicios y el buen deseo de todos los amantes de la razón.

Esto lo hace la nación que aspira á vivir en el medio ambiente en que se mueven los pueblos libres; los que están gobernados por hombres que tienen por dictados los de la conciencia popular que es la suya; por enseña el progreso; por religión el amor á sus semejantes.

Muy cerca de nosotros tenemos una prueba palpante de lo que digo. Ahí está la democrática, la republicana Francia. Pecó, sí, pecó condenando á un inocente.

Aquel genio inmortal que se llamó Zola, el gran Zola se puso al frente del movimiento que iniciara la conciencia de esos dignos descendientes de aquellos héroes que vencieron á los enemigos de su emancipación, realizando proezas asombro del mundo entero y llevando por arma poderosa y temible, en sus frentes un ideal y en sus labios la Marsellesa, como dice un historiador.

Fué blanco de las iras de las clases conservadoras y ultramontanas, de la rémora de la civilización, pero al fin después de estos días tormentosos que amargaron la vida del difunto novelista, aparece como nunca en el cénit de grandeza, el sol que todo lo vivifica, el sol que todo lo engrandece, el sol magestuoso de la justicia.

Y dice el querido colega "El País": "Zola, el gran Zola no ha podido ver su triunfo, pero hoy le recordarán cuantos en el mundo amen la belleza y la justicia".

Efectivamente, es una gran desgracia que aquella alma generosa no haya podido ver su triunfo, el triunfo de la verdad, pero seguramente que sus cenizas se estremecerán de alegría y satisfacción al sentir rodar por la fría losa que las cubren, lágrimas de agradecimiento y ternura.

Y al contrastar actos con actos, procedimientos con procedimientos, pienso yo ¿No somos los ciudadanos españoles de igual condición que los franceses, ó es que nuestros gobiernos no tienen iguales condiciones que los de la vecina República? No nos cabe ni aún el derecho de que se nos atienda?

Una advertencia á quien proceda para terminar. Tengase muy presente que los obstáculos puestos á una causa justa, mientras no se demuestre lo contrario hacen que ésta adquiera á cada momento mayores proporciones, y que los actos altruistas y hermosos dignos de alabanza engendren cariño y respeto, los cañones de los fusiles solo pueden engendrar odio y desesperación.

Leandro Rabal.

(De nuestra colaboración)

LOS CESANTES

La clase de cesantes, no nueva, pero si novísimamente catalogada entre las diversas categorías sociales, se dirige al ministro de Hacienda en suplica de que sea separada la preterición que el Sr. Osma le impone en el nuevo proyecto de ley de empleados. Pleitean esos pacientes sujetos de resuelta vocación burocrática por el orden de su colocación... en el escalafón de cesantes. Parece una antinomia un contrasentido; y, sin embargo, es un derecho cierto. Por mí que les conceda á todos el número uno, y hasta que les coloquen efectivamente á todos ellos.

Sin duda es muy justa la causa de estos infelices. Son los desheredados del banquete del presupuesto. Una legión de hijos, sobrinos, yernos, cuñados y protegidos de todos los oligarcas políticos les usurpó la nómina; que no seguramente el trabajo. Porque es de advertir que los jovencuelos barbilampiños que á título de parientes fuman, visten á la moda, sobran en todo espectáculo público, y hasta ponen un piso como los brabucos electorales que obtienen en premio á sus fechorías un destino del Estado, jamás parecen en la oficina sinó á recoger la paga, abandonando el trabajo á unas cuantas docenas de incluseros administrativos que se mantienen en sus puestos á punta de pluma, abroquelándose en ingentes montañas de minutas, oficios, notas, extractos, informes, expedientes...

Pero hay en el caso de la reclamación de los cesantes, un aspecto desconsolador de nuestras costumbres, una cristalización del ideal de nuestras clases medias, á quienes el rutinario sentido de la educación española orientó sus aptitudes exclusivamente para el servidío del Estado, para el logro de ese destino oficial que pone término á las angustias de toda la juventud académica.

¡La santa nómina! ¡Oh! ¿Quién piensa en otra cosa? El abogado, el médico, el licenciado ó doctor en Ciencias ó Filosofía, el ingeniero, el arquitecto, el farmacéutico... hasta el veterinario, éste con más razón quizá que ningun otro, van tras del puesto en la oposición ó por la credencial graciosa si fracasan. El motivo de tan menguada ambición, de las reducidas proporciones del horizonte de la juventud, es que la educación recibida no les hizo aptos para la lucha por la existencia. La credencial ó el hambre.

No sirven para el comercio, para la industria, para el arte, para ningún esfuerzo personal de libre concurrencia... Si el Estado no les asila en el presupuesto, perecen.

Así, esos infelices que suscriben la instancia dirigida al Sr. Osma, encanecieron en su profesión de cesantes, llegaron á constituir *clase social* tan definida, tan perfectamente caracteri-

zada como la aristocracia, como la mesocracia, como el proletariado trabajador, y aún más desheredada que éste; padecieran hambre, frío, miseria; conocieron todas las inclemencias del cielo y todos los egoísmos de la tierra... sin que su voluntad forjara jamás el propósito de manumitirse del Estado, como si toda iniciativa les estuviera prohibida.

Constituyen el pauperismo oficial... cuyos dolores no puede mostrarse indiferente, sino arrepentido, el Estado.

A. AGUILERA Y ARJONA.
Madrid, Febrero 1904.

Una Pastoral Una réplica

Al armarnos con la pluma, no quisiéramos ofender á nadie; aparte la personalidad que suscribe un escrito, en él no vemos más que el pensamiento, no al autor, y esa inteligencia cerrada ante las verticales líneas de la columna, nos la apropiamos, la hacemos nuestra, y en ese terreno en que la prensa moraliza, instruye, enseña, mostramos el parecer sobre lo que se escribió, esperamos la respuesta, si nos satisface, nos convence, agradecemos el consejo y dejamos el asunto que si al replicar hallamos desacertado refutamos otra vez. No es malicia, ni animadversión, es un sentimiento que del corazón baja á la pluma, es una inspiración nacida del estudio y el altruismo.

No se trata meramente de un favor especial concedido á la que había de ser Madre de Dios para enaltecerla con un prodigio que á Ella solo afectaba...

La ciencia histórica de las religiones, nos ha demostrado el ningún fundamento de esta pretensión que ha servido al catolicismo para dar idea de la divina excelencia de sus dioses. Por espacio de bastante tiempo, el cristianismo se ha atribuido como exclusivo y propio el dogma de la maternidad virginal de María, madre de Cristo.

En la antigüedad era creencia bastante extendida, la que de la divinidad se encarnaba de tiempo en tiempo y bajaba al mundo en forma humana á instruir y consolar á los hombres. Para estos pueblos era un hecho, que cuando un dios se encarnaba, lo hacía en el seno de una virgen sin que precediera unión de sexos.

Según los bramantes, Budha nació de una virgen, creencia extendida por el Jebet, China y Japón, el dios que adoran estos pueblos, llámese Che-kia ó Fo, nació también de una mujer sin cooperación de ningún hombre.

La diosa que se encuentra más comúnmente, es Chingmon (santa madre). Nada admira tanto á los misioneros que van por aquel país, como la representación de esta mujer, en la cual ven perfecta semejanza con la Virgen de los cristianos.

El *Sommonekhodon* de los siameses ha sido también concebido por una mujer y parido sin dolor.

Los mocénicos, pueblo del Paraguay refieren que en época muy remota, una mujer hermosa y buena, parió un hombre sin ayuda de varón. Su hijo operó milagros y subió al cielo.

Véase pues lo absurdo del párrafo de la Pastoral, que no se concibe en un personaje que viene obligado á conocer, aunque superficialmente, la historia de las religiones.

(Continuará)

La interview de Lerroux

Tiene verdadera importancia la siguiente interview que uno de los redactores de *El Liberal* ha sostenido con el popular diputado Sr. Lerroux.

“El derecho del jefe del Estado á visitar las provincias y los pueblos que lo forman, es indiscutible; pero el ejercicio de este derecho debe estar condicionado por razones de oportunidad. Lo que pudiera ser en su génesis y en su impulso inicial movimiento espontáneo de una voluntad virgen, de una curiosidad lógica, la falta de oportunidad puede darle todas las apariencias de una provocación premeditada, propicia á muy graves consecuencias.

No estamos en circunstancias normales. Convalecía Barcelona, Cataluña entera, de una tremenda crisis, en la que riñeron frente á frente el pasado y el porvenir, en la que lucharon á brazo partido de un lado el proletariado asistido de la masa republicana y de otro la reacción personificada en su burguesía clerical, en la iglesia intransigente, en el caciquismo corruptor, en el brazo militar que restauró la inquisición en Monjuich y el asesinato en las calles de la Barceloneta y el *in pace* en la sentina del *Pelayo*.

De aquella fiebre nos reponíamos lentamente; íbamos sacando del presidio las víctimas, arrancando de la jurisdicción militar los procesados, destruyendo el caciquismo, imponiendo respeto á la clerigalla, reduciendo á las proporciones humildes de instrumento ministerial á los fieros almogávares de la “Lliga”, restableciendo la calma en el ánimo y la serenidad en el juicio de las gentes, cuando he aquí que Maura, el astro radiante de la monarquía, se le ocurre pasear á las instituciones por estas provincias de Levante, sin duda para que haga el Rey un inventario de los florones que le quedan á su pobre corona de España.

¿Qué si es oportuno el empeño del señor Maura? Con verlo basta.

De todas las regiones de la nación, la que más ha sufrido por la catástrofe colonial ha sido Cataluña, y por consiguiente, sus obreros, porque al cerrarse los mercados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas para la producción catalana, paralizáse la exportación, redujeron su potencia productora las fábricas, cerráronse muchas, no pocas hállanse á punto de sucumbir; los almacenes están llenos, los barcos están parados; los trabajadores huelgan, y hay en Barcelona ochenta ó cien mil personas que dependen del trabajo, y como no hay trabajo, no comen ó no tienen hoy la seguridad de comer mañana.

No se ha visto propósito alguno de remediar, siquiera de aliviar, tal estado de cosas. Comisiones fueron muchas á Madrid, pasaron por los ministerios, estuvieron en los palacios de la representación nacional, visitaron al rey y volvieron con las manos vacías de “efectivo”, y el corazón lleno de promesas y esperanzas. Aprobóse una ley para abaratar el pan, y el pan sigue caro. Votóse otra ley favorable á los carbones, como si el pueblo comiera carbón, y esa ley no es más que un cheque á favor de algunos magnates de algodón, para que abran su bolsa á los gastos que producirán los festejos oficiales.

Y en el orden político, *prodigios* de previsión para garantizar con el derecho de todos la tranquilidad de los ánimos.

Desde hace mucho tiempo, y á pesar de denuncias y protestas consignadas en el Parlamento, el gobernador viene realizando una campaña so-

lapada para destruir la organización societaria de los obreros, como por ejemplo: la oposición ilegal que hace á que compartan un mismo domicilio diferentes sociedades obreras; la persecución y encarcelamiento inmotivados de huelguistas, abuso que trata de cohonestar hipócritamente teniéndoles poco tiempo en prisión, sin perjuicios de volverles á encarcelar enseguida; los obstáculos injustos que se oponen al ejercicio del derecho de reunión cuando tiene por objeto protestar contra infamias judiciales ó gubernamentales.

Y luego, todas estas infamias impunes y aún premiadas á veces. Montjuich sigue en pie, mientras las pobres víctimas de aquel abominable proceso, moral, material y físicamente arruinadas, se arrastran por la vida, sin alegría, sin pan, sin salud.

Despujols preside no sé qué altísimo tribunal; García Navarro, ascendido á coronel, manda regimiento ó lo mandaba, y sigue con los ojos cerrados á la razón y á la calidad del rancho. Portas, ascendido á capitán, armado caballero, goza de la paz y del reposo en la bianandanza de su Capua Completa.

Aun sigue la lista, porque en presidio está Soler, un obrero, escritor á ratos, condenado á seis años de presidio por un artículo periodístico; y por la misma causa, condenado á doce años está Bergillos en el penal de Tarragona; y por cosa semejante aguarda su hora triste en la cárcel de Barcelona, Ignació Clariá, aquel que cayó atravesado por una bala mauser cuando la huelga general, y herido y en el suelo, aun fué agredido á tiros de revólver. Impune continúa el asesinato del obrero de la Barceloneta, que se refugió en un portal y fué cazado á tiros en la escalera, y degollado como un carnero de una puñalada en la garganta con el cuchillo mauser, y ojalá no se celebre pronto el Consejo de guerra, porque de seguro algún otro obrero vá á ocupar en presidio el puesto que les corresponde á los asesinos.

En cuanto á nosotros, los republicanos, vedlo por esta sola manifestación: cuando Junoy y Lletget hicieron cargos al Gobierno porque en los Ayuntamientos republicanos de Manresa y San Feliu de Llobregat había nombrado de real orden alcaldes regionalistas, mezclados de separatistas y clericales, el Gobierno respondió que *entre dejar la vara á un republicano ó nombrar á un regionalista prefirió lo segundo*.

¿Es así como se prepara un viaje que en todo tiempo sería aventurado? Pues ahora lo reputo temerario y peligroso.

La responsabilidad es de Maura, exclusivamente. Se ha propuesto que se allane todo á su soberbia hasta los elementos.

Ha vencido la voluntad de la reina madre, que se opone en vano al viaje de su hijo.

Ha desdeñado la opinión de algunos de sus compañeros—el ministro de la Guerra y el de Instrucción—que estiman inoportuno el viaje.

Había ganado la complicidad de los capitalistas regionalistas á cambio de ciertas concesiones que se relacionan con los saltos de agua de la provincia de Gerona.

Todo iba bien, muy bien, extremadamente bien. En la cara que tenía Maura la otra tarde, cuando bajó en persona el 25 á despedir al marqués de Comillas hasta el estribo del tren, resplandecía la satisfacción.

Y, sin embargo, aún antes de resuelto en definitiva, ese descabellado viaje es ya un fracaso, cuando se ha soñado en él como un gran triunfo de la monarquía sobre el partido repu-

blicano, no sólo en Cataluña, sino nacional.

Contábase con nuestra *cortesía*, confundiendo acaso cobardía con cortesía y servilismo. Corteses, lo somos serviles, no. Se lo demostraremos al presidente del Consejo de ministros.

Contábase con la complicidad de los regionalistas. Pues véanse los acuerdos oficiales que ha tomado la Lliga, desautorizando á sus representantes en Cortes.

Si, ese viaje nace necesariamente, fracasado, está ya fracasando. Contra él se alza una protesta activa de todas las fuerzas vitales de Cataluña. Podrá venir el rey, vendrá. Personalmente, ¿quién odia á ese pobre chico? Yo no le odio, yo siento una infinita compasión por todas las miserias humanas, aunque tengan corona real. Sí, esos niños para los cuales la vida es un otoño pálido, y la historia una fatalidad que les condena; y la herencia una maldición innecesaria, esos muchachos en cuyo nombre se realizan y sancionan por la ficción constitucional tantas injusticias, me produjeron siempre una piedad irresistible, dominadora de toda reflexión.

Pero con el Rey vendrá Maura, el soberbio provocador que llegará encender la brasa de nuestros rencores el jefe del cuarto militar, Polavieja, juez y verdugo de Rizal, ama de cría del regionalismo reaccionario catalán y Portas, tal vez á guisa de lebrer olfateador de anarquistas y atormentador de indefensos; y el coronel Elías, destripador de negros y apaleador de blancos.

En vano se afana el alcalde. Se puede luchar contra una mayoría en una Corporación. Luchar contra todo un pueblo es atacar á los molinos de viento con la lanza de Don Quijote.

¿Es que no lo vé todo el mundo?

Los Municipios capitales de Cataluña se niegan á gastar dinero en festejos oficiales. El Rey se alojará en Barcelona como un cadete en casa de la patrona. Conservador de abolengo alfonsino se niega á prestar su mobiliario para alhojar los aposentos reales. El Fomento del Trabajo Nacional, según su último acuerdo, se retrasa y no tomará ninguna iniciativa para contribuir el esplendor del *fausto* acontecimiento.

Nada harán tampoco la industria ni el comercio, ni siquiera colgarán en la calle de Fernando aquella artística ornamental iluminación que tantos miles de duros costó, que ahora sólo costaría algunos miles de reales su instalación; pero que guardan, con muy buen acuerdo, “para mejor ocasión”. Los centros políticos no se atreverán á levantar los castillos artificiales, las corporaciones docentes se abstendrán los otros centros intelectuales no están para fiestas.

Harán, pues, los honores de la casa todos menos sus amos; los que están aquí de prestado, los que no tienen aquí intereses morales y materiales, la fuerza pública, los empleados, la policía, la guardia civil.

Pero entonces, ¿será esta una ciudad, la más hermosa, la más opulenta, la más europea de España, ó una cárcel grande? ¿Nos vá á visitar la Corte ó una Junta de prisiones? ¿Somos una región de España ó un país conquistado?

Y luego obsérvese cuánto miedo y cuánta vacilación, mal encubiertos por la fanfarronería del Gobierno.

Antes de hablar del viaje vienen aquí, de ministro plenipotenciario, el general Polavieja, y habla con Durán y Bús, buscando apoyo en los regionalistas. Los diputados de esta fracción—menos Doménech, hay que hacerle justicia,—entran en tratos con el Gobierno, Ferrer y Vidal y Comillas van y vienen, pactan, miden, pesan... El rey llegará en día de traba-

EGO.

jo, á hora en que el pueblo no podrá ser un temor ó un peligro en medio de la calle. Aún no se sabe si llegará por la estación de los Directos ó por la vía de l'érida; si bajará en el apeadero del paseo de Gracia, ó en la estación de Francia; si se atreverán ó no á traerle por esa peligrosa zanja de la calle de Aragón, trayecto de tres kilómetros, abierto á todos los peligros y á todas las audacias. Y si apea el rey en el paseo de Gracia, no le conducirán por la plaza de Cataluña, la gran arteria de las Ramblas, el paseo de Colón y la Capitanía, sino que le llevarán en coche cerrado por calles sucias estrechas, á la catedral, á postarse á los pies de su prima—todos los reyes son primos—la reina de los cielos, Virgen de las Mercedes, patrona de la gran ciudad...

¿A qué más demostraciones? ¿Necesitó de tantos preámbulos para ir á Pamplona, Logroño y Zaragoza? Esas precauciones, que acusan temores y sobresaltos, ¿no están confesando á voces que el viaje es inoportuno y está previamente fracasado?

¿Qué hemos de hacer nosotros?

Entre la resignación humillante y el heroísmo trágico, está el cumplimiento sencillo y sereno del deber, según nos lo aconsejen las circunstancias.

Cataluña es republicana, Barcelona es republicana. Por lo menos, y esto es evidente, no son dinásticas. Tiene derecho Cataluña á que se respeten sus ideas y á que no se la provoque con desplantes inoportunos y á que no se la atropelle.

No se la viene á seducir con halagos, galanterías y gallardeos de manco enamorado, pronto á todo sacrificio: se la viene á violar con un salto de garrañón. Así llega el Gobierno, representado por Maura, el fraile mayor del reino; y por Linares, el héroe cómico de Santiago de Cuba.

Pues bien, yo no soy partidario de la inacción y la pasividad, ante la provocación. El Gobierno, con su menosprecio de la realeza, que sólo tiene par en el nuestro, trae al rey por escudo y busca un triunfo, no para la monarquía, que á Maura le importa lo que á mí, sino para sí mismo, para su vanidad, para su ambición á la jefatura absoluta de un partido católico-dinástico.

Sí, ya sé que la situación es difícil y delicada; que es preciso trazar bien la línea de conducta que debemos seguir en estas circunstancias.

Por mi parte creo que debemos hacer todo lo necesario para que la mentira oficial no desnaturalice las cosas, ni presente á Barcelona como un pueblo amparado de la monarquía, ni envilecido hasta el punto de que olvide los agravios, ni enloquecido hasta el extremo de que se entregue neciamente á la brutalidad sanguinaria del sable ó del mauser.

En nuestra actitud serena, enérgica, resuelta; en la disciplina vigorosa de nuestro partido moviéndose bajo la autoridad suprema de su propia dignidad; en el arresto y audacia de cada cual, si el atropello se inicia ó la provocación se personifica; en todo eso; enardecido por la conciencia de nuestro valer y dirigido por la prudencia de nuestra razón, estriba nuestro plan de conducta.

Corrección, la necesaria. Cortesía, la que es propia de nuestra condición de pueblo culto.

Pero no aquellas que sirven á los pasteleros ó á los cobardes para disfrazar su benevolencia y su miedo, sino las que no sufren ultraje, ni soporitan mancilla, ni aguantan menoscabo de su dignidad.

Tengo por seguro que el inteligente pueblo de Barcelona, todo el antimonárquico, no hay que recordarle cual es su deber.

En todo caso habrá que darle ejemplo.

Alejandro Lerroux.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de las concejales señores Ramirez, Majó, Domingo, Fabregat, Algueró, Bés, Canalda, Fontcuberta, Vallés, Martí, Ballester y Roch celebró sesión la Corporación Municipal el día 28 tomándose los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior y varias cuentas que habían sido informadas por las comisiones competentes.

Fueron también aprobadas varias listas de jornales y materiales, invertidas en las obras municipales en la última quincena.

Se enteró el Consistorio de los ingresos obtenidos en los últimos días, por consumos.

Se aprobó la distribución de fondos para el mes de Abril.

Aprobóse un dictamen de la Comisión de Consumos referente á la exención, que solicita la razón social "Viuda de Climent," del pago de los derechos de consumos que devengan los vinos generosos destinados á la elaboración de medicamentos.

Concedióse á Buenaventura Curto un socorro de 15 pesetas mensuales, en vista de los buenos servicios que al Municipio ha prestado durante 20 años.

Se acordó no mostrarse parte la Corporación en una causa instruida por corta y sustracción de pinos del monte "Mola de Catí," sin renunciar á la indemnización que pueda corresponder.

Se dio de baja en el padrón á José Grifoll Farnós y á su familia, por trasladar la residencia á Roquetas.

Pasó á la Comisión de Fomento una instancia en la cual D. Manuel Homedes pide se arregle la acequia "Montbrío."

Firmada por los Sres. Ballester, Canalda y Monclús se presentó una proposición, que fué tomada en consideración y aprobada, en la cual se pide que por el Sr. Arquitecto se estudie una nueva rasante en las calles de Buenaire y Ancha.

Enteróse el Cabildo de haber sido nombrado administrador de Correos de esta Ciudad D. Lucio Resa.

Se acordó que los guardias municipales se costeen el pantalón guerrera y teresiana, siendo de cuenta del Ayuntamiento el armamento y prendas de abrigo dejando los guardias 4 ptas. mensuales para el precio de las prendas que corren de su cuenta. Asimismo fué acordado que los serenos abonen 3 ptas. por la gorra de gala satisfaciendo la parte restante hasta 9 ptas. y media el Municipio.

El Sr. Presidente manifestó que con motivo de la visita del Rey á Tarragona tendría que ir una comisión del Ayuntamiento á cumplir con el deber de cortesía, de saludarle.

El Sr. Bés dice que los deberes de cortesía no están reñidos con las opiniones políticas que se sustentan y que con el solo alcance dicho, no tiene inconveniente en que una comisión salude al jefe del Estado.

Se acordó que el Sr. Alcalde designe la Comisión.

A instancias del Sr. Domingo acordóse que se continúe el despacho del informe por la Comisión referente á ensanche del Cementerio.

Igualmente fué acordado que se construyan 10 nichos en el Cementerio de San Lázara proponiendo el señor Bés y acordándose, que se ejecute un acuerdo referente á incantarse el Ayuntamiento de varios nichos que no tienen dueño conocido.

El Sr. Ballester dice no tiene animosidad alguna contra los vecinos del radio y que cede en todos sus actos el respeto á la ley, protestando de que alguien hubiera hecho la manifestación anterior.

El mismo Sr. concejal expuso que

los liquidadores nombrados para confeccionar las cuentas de los ex-recaudadores y ex-depositarios que no las han rendido, desean tener la remuneración mensual de 125 pesetas, acordándose concederse para el primer de trabajo.

El señor Algueró ruega que se presente un estado comprensivo del coste total de la cloaca de la calle del Angel y de las aceras de la calle de la Estación y la cantidad con que los propietarios han contribuido á dichas obras.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión á las 19 horas y 35 minutos.

CRÓNICA LOCAL

AVISO

Los correligionarios que sean mayores de 25 años y cuenten más de dos inscritos en el padrón de vecinos de esta ciudad, sin figurar en las listas electorales, el Comité de nuestro partido les ruega pasen por el "Centro de Unión Republicana," de 9 á 10 de la noche, hasta el día 19 de Abril, para poder facilitar cuantos datos necesite la Comisión encargada de pedir la inclusión en el Censo electoral.

También ruega, á cuantos acudieron á pedir se les inscribiese, durante las últimas elecciones municipales, pasen por dicho Centro, á fin de facilitar algunos datos que son indispensables para su inclusión.

El primer aniversario de la celebración de la Asamblea Republicana, en la que se proclamó la unión y se nombró jefe del republicanismo español á D. Nicolás Salmerón y Alons, se ha celebrado en toda España y América latina con gran entusiasmo.

Nuestro querido colega *El País* de Madrid, dedicó un magnífico número extraordinario á dicha conmemoración, publicando artículos de algunas lumbreras de nuestro partido, los retratos de la minoría del Congreso, los de los organizadores de la Asamblea y los de algunos periodistas y directores de las publicaciones republicanas de la prensa de provincias.

El lunes publicamos un suplemento, que repartimos entre nuestros correligionarios de Tortosa, y su comarca, dando á conocer el discurso que nuestro amigo D. Julián Nogués, diputado por la circunscripción de Tarragona, pronunció en el Congreso el 24 de Marzo con motivo de una pregunta que hizo al ministro de Agricultura, pidiéndole que se saquen á subasta las obras del canal del Delta izquierdo del Ebro.

Sabemos que el Sr. Nogués, no está dispuesto á dejar este asunto de la mano, y que se halla dispuesto á tirar de la manta, como vulgarmente se dice, para que el pueblo sepa quienes son los que se oponen á la realización de tan importante obra.

Nosotros en nombre de Tortosa y muy especialmente en el del partido republicano, damos las gracias, al que de hecho, parece representar nuestro distrito.

Los periódicos locales el *Diario de Tortosa*, *Los Debates* y el *Correo Ibérico*, han reproducido en sus columnas el discurso del Sr. Nogués. *Los Debates* aprovecha la ocasión, al comparar la actitud de nuestro amigo, con la del representante de este Distrito Sr. Ayuso, para darle un fuerte varapalo.

El martes por la tarde fué conducido á la última morada, el que en vida fué correligionario nuestro, don Joaquín Calbet.

Acompañaban el féretro, la sociedad de resistencia de Albañiles con su bandera, á la cual pertenecía el finado, los socios de la Sociedad "Obreros de Socorros Mútuos," y no pocos amigos y correligionarios.

A su apreciada familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Continúan los trabajos de organización de nuestro partido. Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, ha quedado constituido un Comité en la partida rural de la Cava hasta ahora dominada completamente por el caciquismo.

Las personas que constituyen el Comité, todas de simpatía y arraigo en aquella partida, se proponen trabajar con entusiasmo, para extirpar el caciquismo que les subyuga.

A UNA BELLA

(OVILLEJOS)

Te ví y robaste de mi alma
la calma,
dejando comprometida
mi vida,
y haciendo perder mi hermoso
reposo.
¿Cómo he de ser, pues, dichoso,
si para aspirar á tal
carezco yo por mi mal
de calma, vida y reposo?

Tú no escuchas con ardor
mi amor,
y mis eternos desvelos,
los celos,
hacen que anide en mi pecho
despecho.
¿Podré estar, pues, satisfecho
si, por mi pasión creados,
en mi bullen encontrados
amor, celos y despecho?

Llévanme á peleas rudas
las dudas,
y siento en mí, á más de amor,
temor,
siendo todos mis consuelos
recelos.
¿Olvidaré mis desvelos
cuando en mi alma se acrecientan
y el corazón atormentan
dudas, temor y recelos?

No ceso de hallar á mares
pesares;
turban mis horas serenas
las penas,
y á mi pobre pecho ha herido
olvido.

¿A qué tranquilidad pido
si es loco buscar templanza
y destruyen mi esperanza
pesares, penas y olvido?

Pido, á cambio de mi ardor,
amor,
del que son siempre propicias
caricias,
y en el que no son excesos
los besos...
¿Cuán dichosos serán esos
días en que, al conocerme,
no dudes en concederme
amor, caricias y besos!

EVELIO BRULL VILA.

Organización republi

Comité de la Cava

- Presidentes honorarios*
D. Nicolás Salmerón Alonso.
D. Ricardo Fuente Asensio.
Presidente efectivo
D. Ramón Homedes Lluch.
Vice-presidente
D. Isidro Torrén M. ta n o s.
Secretario
D. José Casanova Ferré.
Vice-secretario
D. José Mulet Subirats.
Depositario
D. Bautista Franch Vila.
Vocales
D. Angel Morelló Sabaté.
D. Bautista Franch Casanova.
D. Ramón Pagá Curto.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.--TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

DOÑ RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

HARINAS, SALVADOS Y CEREALES

Depósito de guanos y primeras materias
DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

LA PRÉSERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes

Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARÍS

CAPITAL SOCIAL:

UNO MILLONES DE FRANCO

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballerías y accidentes de tercero á primas reducidas.

Agente general en Tortosa, Vinaroz y sus respectivas comarcas:

GASTÓN D'AMOTTE

GRANDES CANTERAS Y TALLERES

DE

Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con **ROLLO (ROTT) (EGODALL, ULLDECOMA y MONTJUICH.**

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en «ferro-carriles, carreteras y puertos».

DIRECCION, CALLE SAN BLAS, 9

TORTOSA